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În întreaga istorie a creştinităţii, bisericile catolică şi ortodoxă păstrează 
o permanentă intenţie de unire. Să ne reamintim doar de anul 1439, când papa 
devine Vicarius Christi, „aşa cum conţin actele conciliilor ecumenice, precum şi • canoanele sfinte1

; ceea ce a zădărnicit mai apoi unirea a fost atât aspectul 
istoric, căderea Constantinopolului în 1453, când noul patriarh, Gennadios 
Scholarios (1453-1456; 1458-1460) s-a opus vehement deciziei de unire a 
consiliului, cât şi aspectul psihologic: lipsa pregătirii ecleziastic-teologice. 

În statul catolic al secolului al XVII-iea şi începutul secolului al XVIII-iea 
apar mişcări care vor influenţa întrega istorie bisericească. Ideologii ca 
febronismul, episcopalismul, galicanismul, jansenismul sau iozefinismul vor 
găsi în istorie - mai ales în perioada Comunei primitive şi în epoca Părinţilor 
impulsurile unei înnoiri. Relaţia papă-biserică se tensionează, structurile sinodale 
(conciliile generale, sinodurile provinciale şi diocenze) fiind mereu văzute ca o 
alternativă2 • În consecinţă, papa, incapabil de a introduce reforme, menţinând 
străvechiul drept al ordinelor, imunităţile şi formulele liturgice, va recurge la 
influenţa avută în statul austriac pentru câştigarea de partea catolicismului a 
ţărilor din răsăritul Europei.După ocuparea Transilvaniei de către armatele 
austriece, la sfârşitul secolului al XVII-iea, problema religioasă devine de primă 
importanţă şi aici. Într-un spaţiu şi timp în care singura valoare imuabilă era 
credinţa, încercarea de catolicizare a românilor va căpăta conotaţii surprinzătoare. 

La 6 iunie 1698, gardianul Leopold Kollonich, arhiepiscop de Esztergon, 
adresează un manifest preoţilor ortodocşi transilvăneni, prin care se fac promisiuni 
preoţilor care vor accepta unirea şi vor respecta cele patru puncte stabilite de 
Conciliul din Florenţa (1439). Din acest moment vor începe presiunile iezuiţilor 
de atragere a românilor la greco-catolicismul creat de Papalitate în anul 15963 • 

Actul unirii se va realiza în trei etape. La 21 martie 1697 are loc semnarea 
declaraţiei unirii de către mitropolitul Teofil şi 12 protopopi ai săi. La 7 octombrie 

1. 6kumenische Kirchengeschichte, voi. III, Milnchen. 1983, p. 278. 
2. idem, p.22-24; cf Geschichte der Katholischen Kirche, Graz, 1990, p. 383-394. 
3. Stăniloae Dumitru, Unia/ia, Bucureşti, 1973, p.16. 
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1698, vlădica Atanasie Anghel împreună cu 38 protopopi semnează cartea de 
mărturie, iar la 5 septembrie 1700, 54 protopopi, reprezentând sinodul bisericii 
româneşti din Transilvania şi părţile alipite ei ( Synodum generalem totius 
ecclesiae Transilvano-Valachicae et partium eidem annexarum), semnează 
manifestu/ unirii4

• Deja cu un an înurmă, la 16 februarie 1699, împăratul Leopold 
I semnase diploma întâia, care, asemeni patentei din 1692, oferă privilegii 
bisericii unite, feţelor bisericeşti şi lucrurilor lor. Emiterea celei de-a doua 
diplome /eopoldine (la 19 martie 1701) va însemna în scurt timp principala armă 
în lupta de emancipare a românilor din Transilvania. Conferită în 15 articole, 
asigură privilegii bisericii şi preoţilor greco-catolici (prin asimilarea drepturilor şi 
privilegiilor preoţilor de rit latin), scuteşte de dări şi îngrădeşte libertatea unirii 
ortodocşilor cu alte biserici decât cu biserica Romei. Atrag atenţia articolele 3 
şi 5 ale diplomei; din punctul 5 (iar mai apoi prin „reversalul" din 7 aprilie 1701) 
biserica unită ajunge sub tutela arhiepiscopiei de Esztergon şi se instituie un 
teolog latin care să supravegheze activitatea episcopului unit; punctul 3 prevedea 
că atât mirenii cât şi plebeii uniţi să fie trecuţi între stările Statului catolic, 
beneficiind de tQate drepturile acestora5 . Leopold semnase această a doua 
diplomă fără intenţia de a o aplica, deoarece încă din 1691 a recunoscut 
inviolabilitatea constituţiei Transilvaniei. 

Episcopii uniţi se succed în primii ani ai unirii. Până în 1713, biserica unită 
este condusă de Atanasie Anghel, cel care şi semnase actul unirii. Din memoriile 
cancelarul M. Bethlen6 reiese intenţia bisericii calvine de a se opune bisericii lui 
Atanasie Anghel, fiind menţionat atât Ioan Circa, episcop calvin, cât şi Iosif 
Stoica, arhiereul Maramureşului, un opozant fervent al unirii. Lui Anghel îi 
urmează Ion Patachi (1716-1727), român trecut la ritul catolic şi apoi revenit la 
ritul răsăritean ca episcop, funcţie în care ajunge după o lungă intrigă manevrată 
de primatele Kollonits7 • Excesul de zel manifestat de acesta este amendat la 24 
mai 1724 de către Consiliul de război al Imperiului, cerându-i-se mareşalului 
K6nigsseg să interzică episcopului necuvinţele şi violenţele îndreptate împotriva 
ortodocşilor8 • Totuşi, iobagii din Sâmbăta de Jos declară la ancheta din 1726: 
„Din cauza lucrului şi serviciului ce prestăm Măriei Sale domnului nostru noi am 
putea trăi şi nici nu ne plângem contra acestora"9 • lohann Filstich (1684-1743), 
rector al gimnaziului din Braşov, afirmă că Ion Patachi ar fi murit la 21 octombrie 
1727 „într-un chip ce dădu de bănuit că ar fi fost otrăvit"10 • 

La 6 mai 1729 este numit episcop Ion lnohentie Micu-Klein, încă student 
al seminarului Sf. Adalbert din Tirnavia (în Slovacia), oraş unde ia contact cu 

4. Prodan David, Supp/ex Libellus Valachrum, Bucureşti, 1984, p. 144-148; cf Langa Tartulian, Fiinţa şi 
rolul bisericii române unite cu Roma, Cluj-Napoca, 1993, p. 11. 

5. Nilles Nicolao, Simbolae ad illustrandam historiam ecclesiae orienta/ies, li, p. 295-297. 
6. ApudŞincai Gheorghe, Hronica românilor, voi. 111, Bucureşti, 1969, passim. 
7. Pâclişanu Zenovie, Din istoria bisericească a românilorerdeleni, în „Memoriile secţiunii istorice", seria 

III. tomul I, Bucureşti, 1923, p. 150-151. 
8. Lupaş Ion, Două anchete oficiale in satele din Scaunul Sibiului - 1744 şi 1745, Sibiu, 1938, p. 8. 
9. Apud Meteş Ştefan, Situaţia economică a Românilor din Ţara Făgăraşului, voi. I, 1935, p. LIX. 
1 O. Filstich lohann, fncercare de istorie românească. Studiu introductiv, ediţia textului şi note de Adolf 

Armbruster, Bucureşti, 1979, p. 249. 
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activitatea lui Nicolaus Olahus, unul dintre cei mai importanţi susţinători ai 
romanităţii românilor de pretutindeni. În 1732 i se acordă loc în Dietă, de unde 
porneşte acţiunile revendicative. Înţelegând unirea ca un mijloc excelent de 
progres material şi cultural, în 1733 va da Dietei o cifră de 85.000 de familii 
româneşti unite şi un număr de 2742 preoţi uniţi, faţă de 458 preoţi neuniţi. 
Cifrele sunt mult exagerate; să menţionăm că la 1721 existau doar 46.139 
gospodării româneşti 1 ,. Între 1730-1732, la Viena, se adresează cu memorii 
împăratului Carol al Vl-lea, luptând pentru drepturile conferite de diplomele 
leopoldine. În 1736, o comisie stabilită prin porunca împăratului, printre membrii 
căreia se aflau şi generalul Walis şi cancelarul cameral Rubentisch, respinge 
revendicările formulate de Klein. În schimb, i se acordă domeniul Blajului. Un an 
mai târziu îşi consolidează episcopia, mutându-i sediul de la Alba-Iulia la Blaj; 
peste zece ani, odată cu deschiderea mănăstirii Sfânta Treime, va avea loc şi 
înfiinţarea bibliotecii blăjene, biblioteca găsindu-şi germenii şi în cărţile aduse 
de Micu de la Făgăraş. Printre manuscrisele Bibliotecii Academiei din Cluj se 
găseşte un inventar manuscris, purtând data de 14 iunie 1747 şi având patru 
semnături şi sigilii, dintre care prima este a lui Petru Pavel Aron, viitorul episcop. 
Lista cuprinde 183 volume, din care 33 episcopale, 181 patachiene şi 69 ale lui 
lnochentie Micu. Chiar dacă prezintă destule inadvertenţe lexicale, manuscrisul 
se impune ca o mărturie a acestei prime biblioteci blăjene 12 • 

Într-un memoriu înaintat Dietei, lnochentie Micu se adresează în numele 
său şi al întregii naţiuni române din Transilvania (Liber Baro Klein suo ac totius 
nationis per Transylvaniam Valachiae nomine); folosirea lui natio valachica, prin 
conştientizarea exactă a semnificaţiei derivate din sintagmă, reprezintă un 
moment de o maximă importanţă: prefacerile începeau să se simtă şi în aria 
mentalităţilor. În acea epocă, în Transilvania nu se poate vorbi de o conştiinţă 
naţională în rândul maselor. Comuniunea era simţită doar în spaţiul religiei; un 
ortodox transilvănean putea manifesta filiaţie faţă de un ortodox rus sau sârb, 
dar nicidecum faţă de unul catolic, chiar român fiind. Conştiinţa politică 

românească este debitoare lui lnochentie Micu şi celorlalţi preoţi uniţi ce şi-au 
săvârşit pregătirea în lumina intelectualismului occidental. Dacă până la unire 
nu se poate vorbi decât de o aparenţă la ,,religia valahă", odată cu acest moment 
încep să apară judecăţi din perspectivă istorică, e drept, pentru o vreme doar în 
rândurile preoţilor uniţi 13 • lnochentie Micu, până în capătul vieţii sale, în memoriile 
adresate Curţii imperiale, dietei, guberniului, va încerca să convingă autorităţile 
de necesitatea satisfacerii revendicărilor: biserica să fie a majorităţii, să fie 
îndepărtat teologul latin, episcopul să fie membru al guvernului, Dieta să 

11. Magyar Statisztikai K6zlemenyek, Noile Serii, Voi. XII: Magyarorszag nepessege a Pragmatica 
Sanction Koraban 1720-21, Budapesta, 1896, p. 83. CI. Ciobanu Virgil, Statistica romanilor ardeleni din 1760-
1762, „Anuarul Institutului de Istorie Naţională'', voi. III, Cluj, 1924-25, p. 616-700. 

12. Tampa Magdalena, Din începuturile bibliotecii de la Blaj, în Biblioteca şi cercetarea, Voi III, Cluj
Napoca, 1979, p. 126-146. 

13. Hitchins, Keith, Conştinţă naţională şi acţiune politică la românii din Transilvania (177-1868), voi. I, 
Clu1-Napoca, 1987, p.59-60. 
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cuprindă şi preoţi români şi, în primul rând, să se respecte punctul trei al celei 
de-a doua diplome leopoldine. 

Cu toate că perioada este marcată de confruntări confesionale drastice, 
în unele zone este aplicată concilianţa. La Oradea, în 1713, este încheiat un pact 
de convieţuire, ratificat de populaţie la 11 februarie acelaşi an şi reînnoit în anii 
17 43 şi 1773; prin acest pact sunt respectate confesiunile, iar „de câte ori 
vreunul (dintre membrii comunităţii - n.n) ar supăra pe altul, ori i-ar defăima 
credinţa sau religia, de atâtea ori partea care a făcut acest act să plătească 100 
florini" 14

• 

Pactul de convieţuire rămâne contrastant în mijlocul convulsiilor ivite în 
această primă jumătate a secolului al XVI II-iea, culminate cu mişcările generate 
de deja legendarul călugăr ortodox sârb, Visarion Sarai (17 44 ). Până în acest 
an echilibrul forţelor greco-catolice şi ortodoxe părea păstrat. Nemulţumirea 
unităţilor va creşte datorită nerespectării prom~siunilor (lnochentie Micu însuşi 
.va ameninţa în cadrul sinodului episcopal cu abandonarea unirii).Figură 

charismatică, Visarion Sarai va susţine ortodoxismului în întreg sudul 
Transilvaniei. Populaţia rurală ~ste surprinsă de vorbele călugărului, de la care 
află că preoţii lor ar fi uniţi. Satele prin care trece, de la Dobra spre Deva şi Sibiu, 
îşi manifestă fidelitatea pentru , ,legea strămoşească"; chiar dacă pare aistorică, 
revolta ortodoxă împotriva unirii demonstrează un potenţial uman ce se va 
impune prin reformistul Supplex Libellus de la sfârşitul secolului al XVlll-lea15

• 

Orice preot unit era „răsturnat, ca şi cum ar fi fost spurcat („.), iar cei ce nu vroiau 
să se întoarcă la strămoşeasca închinare către Dumnezeu îi lipseau de 
mormânt"16

• Maria Tereză se vede nevoită să ceară menţinerea unirii, la nevoie 
chiar cu ajutorul forţei; devine obligatorie urmărirea serviciului divin săvârşit de 
preoţii uniţi şi se cere numirea unui protector dintre magnaţii catolici, care să-i 
apere pe uniţi „de nedreptăţile ce li s-ar face din partea neuniţilor"17 • Guvernatorul 
Transilvaniei, contele Johannes Haller menţionează la 6 aprilie 17 45 că Visarion 
„dezorganizase întreg sistemul unirii" în satele în care a vorbit. Înterogat de 
autorităţi (printre aceştia, se pare, numărându-se şi lnochentie Micu), este dus 
în secret la Viena, unde i se pierde urma; se crede că s-a sfârşit în închisoarea 
de la Kufstein, în Munţii Tirolului. 

Ţăranul oier Oprea Miclăuş susţine între 1744-1752 lupta de apărare a 
bisericii ortodoxe. Ajuns la Viena, ia contact cu Mihailo Bestrezev-Rjumin, 
reprezentantul Rusiei; acesta din urmă va întreprinde o acţiune diplomatică din 
partea ţarinei Elisabeta în sprijinul ortodocşilor din Transilvania. În 1749, găsit 

14. Liţiu Gheorghe. Biserica ortodoxă română din Eparhia Oradea din veacul al XVIII-iea până in zilele 
noastre, in Trepte vechi şi noi de istorie, cultură şi viaţă bisericească in Eparhia Oradiei. Mărturii, evocări, . 
Bucureşti, 1900. p. 166. Vezi şi Din activitatea bisericească a episcopiei ortodoxe a Oradiei in ultimii două sute 
de ani (1184-1984). Oradea. 1904, p. 34-35. 

15. Prodan D., op. cit .. p. 417-420. 
16. Filstich I., op. cit .. p. 249. 
17. Pall Francisc, Cele dintâi acţiuni ale lui lnochentie Micuklein in exilul său din Roma, in 1145, „Apulum", 

voi. XXXI, 1903, p. 215. 
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din nou la Viena se luptă pentru aceaşi lege strămoşească se obţine că, ,oricine 
poate fi unit ori neunit, după cum voieş!i"18, 

La 29 mai 17 44, satul Sibiel (singurul din regiunea Sibiului în care ţăranii 
declaraseră că respectă ritul unit) se solidarizează cu întreg Scaunul Săliştei în 
lupta pentru revenirea la vechea lege. Ţăranul Moise Măcenic, hirotonie în 1746 
de către mitropolitul Neofit, este urmărit pentru credinţa sa ortodoxă. În 1752, 
atât Oprea Miclăuş cât şi Moise Măcenic vor fi aruncaţi în închisoarea Kufstein. 
Acelaşi sfârşit îl va avea în 1756 şi preotul loanăş Vârvorea din Galeş19 . 

Prima jumătate a secolului al Vlll-lea se înscrie şi ca o perioadă de 
intensificare a relaţiilor cu mitropoliile ortodoxe ale Moldovei şi Ţării Româneşti. 
În 1750 existau în Bihor patru preoţi hirotoniţi în Moldova, trei la Bucureşti şi unul 
laHâmnic20 • În 1711, beiuşenii îi cer episcopului latin din Oradea recomandarea 
lui Antin lvireanu, demonstrându-se relaţiile purtate cu Ţara Românească21 • 

Principala activitate culturală în această perioadă este aceea a copierii 
cărţilor de cult, iar apoi a tipăriturilor. La începutul secolului al XVIII-iea, în 
Transilvania existau 29 copişti de manuscrise româneşti, faţă de 22 în Ţara 
Românească şi 9 în Moldova. Explicaţia numărului mare de copişti transilvăneni 
e găsită în lipsa tipăriturilor româneşti, excepţie făcând cele calvine22

. În primii 
ani ai secolului al XVIII-iea, „dascălul Vasilie Sturze moldoveanul" copiază un 
Liturghier şi Rânduiala spovedaniei la Răbăgani, în 1700; în 1701 copiază, în 
Stacăş, un Ceaslovşi un Liturghier. Un Evanghelierşi un nou Liturghiercopiază 
în 1706 în Sântelec etc. 23

. Începând cu anul 1750, tipografia din Blaj reeditează 
cărţi din Ţara Românească şi Moldova. Din Oltenia sunt trimise importanete 
cantităţi de carte religioasă, tipărite la Râmnic: Triod (1731 ), Antologhion 
(1737)„ Evanghelia (1742), Penticostar (1743). Învăţătura despre şapte taine 
(Râmnic, 1742) şi Învăţătura pravoslavnică cu întrebăciuni şi cu răspunsuri 
(Bucureşti, 172501730) înseamnă un răsplJnS dat „hibridului" apărut în liturghia 
unităn. 

Până în anul 17 45, când se deschide şcoala blăjeană existau pe teritoriul 
Transilvaniei (în regimul de înfiinţare-desfinţare) peste 26 de şcoli, numărul cel 
mai mare găsindu-se în judeţele Alba, Bihor, Braşov, Sibiu. O dată cu unirea, 
colegiile romano-catolice îşi deschid porţile pentru românii ce au îmbrăţişat noul 
rit. O elită intelectuală începe să se formeze la Gimnaziul iezuit din Cluj (unde 
îţi încep studiile toţi viitorii episcopi uniţi) şi la Gimnaziul piarist din Bistriţa. Cei 

18. Lupaş Ion, Doi precursori ai lui Horia În audienţă la curtea Împărătească din Viena, , ,Analele Academiei 
Romane", Memoriile Secţiunii Istorice, seria a treia, voi. XXVI, Bucureşti, 1944, p. 9-19. 

19. Ibidem, p. 19-25. 
20. Păcurariu Mircea, Viaţa bisericească a românilor din părţile nord-vestice ale ţării până la Începutul 

secolului al XVIII-iea, în Trepte vechi şi noi .... Bucureşti, 1980, p. 162. 
21. Liţiu Gheorghe, op. cit„ p. 169. 
22. Legenda Denisa, Copişti de manuscrise romăneşti În secolul al XVII-iea -profil intelectualin Studii de 

istorie a Transilvaniei. Cluj, 1994, p. 138. 
23. Păcurariu M„ op. cit„ p. 163-164. 
24. Teodorescu Barbu, Circulaţia vechii cărţi bisericeşti, „Biserica Ortodoxă Română", voi. LXXIX, nr. 

1-2, Bucureşti, 1961, p. 185-189. 
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mai de seamă îşi vor continua studiile la Universitatea din Viena, la Colegiul 
iezuit din Tirnavia precum şi la Propaganda Fide, cea care a oferit anual trei 
locuri pentru candidaţii la preoţia unită25 • 

În concluzie, putem afirma că prima jumătate a secolului al XVIII-iea, sub 
influenţa înlesnirilor oferite de unire, precum şi prin păstrarea valorilor sacre ale 
ortodoxismului, reprezintă nu doar o etapă de frământări confesionale, ci, mai 
ales, de formare a conceptului de naţiune romană. Nu este vorba, deci, de un 
reflux al confesionalismului, ci de ajungere la un modus vivendiîntre biserică şi 
ideile progresiste apărute în Europa. 

25. Vezi Hitchins K., op. cit., p. 56-58, dar mai ales Mălinaş, Ioan Marin, Situaţia invăfământului bisericesc 
al românilor în contextul reformelor şcolare din timpul domniei împărătesei Maria Tereza (1740-80). a 
împăraţilor Iosif al II-iea (1780-90) şi Leopold al II-iea (1790-92), Oradea, 1994, p. 17-54. 

www.cimec.ro



SORIN IOAN CRIŞAN, VASILE DAN ALB 289 

SOME ASPECTS OF ORTHODOXISM AND GREEK-CA THOL/C/SM IN 
TRANSYL VANIA, DURING THE FIRST HALF OF THE 18 TH CENTURY 

Summary 

The first half of the 18th century, characterized by confessional fights aronsed the 
historiographic interes!, in a new prospective, namely that of mentality. 

Under the influence of favorable circumstances due to the union with the Church of Rome, 
as well as by preserving the sacred values of Orthodoxism, the first half of the 18th century brings 
about the new concept of Roman ian nation. However, ii was noi a lowering of confession bui the 
reaching a modus vivendi between the church and the progressive ideas that appeared in Europe. 
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